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 برآو رد مواد ساختمانی
  

 
 

 ست برای این منظور یک تعمیر دو منزله را در نظر میگریم  . ومسایل آن ذیلاً مطلوب ا
 

 کند کاری تهداب -1
 و کرسیکندن کاری غرقه  -2
 سنگ کاری تهداب -3
 222MӨکانگریت همراه سیخ  -4

 2M02کانگریت سیخ داری سلب -5
 پلسترکاری سقف -6
 پلسترهمراه دیوارهای داخلی و خارجی -7
 فرش برای گل بام و گاه گل -8
 قسمت نجاری شده چوب برقالب و کلیکین – 9

1M- شیشه برای کلیکین ها 
 تعداد معماران و مزدورکاران -11
 خط اندازی ویا نقشه بروی زمین اجراء گردد -12
 آب مورد ضرورت برای مصالح -13
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Ftr 5

Ftb 4

0
90

 روش نقشه کشی یا خط اندازی بروی زمین  -1
 
متر مستقیم بروی زمین توسط چونه نشان  1Mاولاً خط محوری یا سنتر به یک طرف به اندازه  -

 میدیم 
 4t4بالا آن خط محوری یا مابین که به اندازه  -

فت انتخاب  3متر و بالاان به اندازه 1Mجدا میکنم و بطرف دیگرنیز خط محوری به اندازه 
 مینمایم 

 وتر مثلث قایم الزاویه است  5فت بین خود وصل میکنم دراین جای  3فت و  4بعداً اندازه  -
ری را نیز مربع میکنم و بعداً هردو شان را جمع میکنم و تحت جذ 3را مربع میکنم و  4چون   

 حاصل ان شود . 5مربع قرار میدهیم که باید 
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52516943
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 bar 

 
 
 
 

    Fta 3                  
                     

 
 5بدین ترتیب بین دو دیوار یا خط زاویه قایم بوجود می آید 

 را میتوان در تمام کنج تعمیر مطابق عملیه بالا اجراء نمود .  5را گونیا مثلثی میگوید  5
 9Mسنتر به این قسم درچهار اطراف تعمیر خط اندازی میشود . البته به زاویه  اولاً خط مابینی یا

درجه و بعداً باید امتحان شود . یعنی مابین یک اطاق به قسم مربع یا مستطلیل یاید وتر یک کنج 
 (1:1و کنج مقابل آن با کنج های دیگر یک اندازه باشد مانند شکل ) 
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بعد از این عملیه بالای خط سنتر یا محوری یا خط مابینی اندازه های تعداب که درانجا که 
سانتی متر  25گرفته شده است .  نصف  به یک طرف و نصف به طرف دیگر جدا میشود. که

است و اندازه پایه های قسمیکه در پلان نشان داده شده است در تهداب جدا میشود . چون دیتایل 
عمومی نشان داده شده است . که درانجا کندنکاری تهداب ها و پرکاری اطاق ها از ها در شکل 

خاک مطلوب است . کندنکاری تهداب ها اولاً تمام تهداب ها را جمع نموده و بعداً حجم عمومی 
 آن را   دریافت مینمایم  
متر  7Mمتر که مجموع آنها  3Mمتر و طول تهداب های مابینی  4Mطول چهار اطراف آن 

 میشود 
 متر است .  که حالا حجم عمومی آنرا دریافت میکنم .M.8متر و به عرض  M.8و به عمق 

3حجم تهداب ها  
8,448,08,070 mxxV  

 
متر  2ور کار فنی و غیر فنی د متر مکعب کندنکاری صورت میگرند یک مذ 44.8اندازه 

 مکعب کندنکاری در دو روز کرده میتواند .
 غرقه و کرسی قرار ذیل است .حجم سنگ کاری 

3حجم کرسی
3,277065,06,0 mxxV  

 سانتی متر سنگاری صورت میگرند   6M کرسی تهداب از کانگریت پر میشود . بعداً به اندازه
 ً  که انرا می توان تا یک اندازه سنگاری نیز نمود متر مکعب است .  44.8حجم کانگریت تقریبا

 باشد پس نسبت آن قرار ذیل است .200Mمارک کانگریت 
 یا }جغل:ریک :سنمت{

 یک حصه سمنت دو حصه ریگ و چهار حصه جغل که می توان قرار ذیل بدست آورد .

 

 

 

حالا از حجم عمومی که 
3

8.44 M است . حجم ریک ، سمنت ، جغل قرار ذیل بدست می اوریم 

 

 

  

7421  

 

 

 مقداری سمنت 

 

وزن حجمی سمنت مساوی به 
3

/1200 mkg. میباشد 

kgmkgxm 7680/12004.6
33
  

 

 کیلوگرام است . پس تعداد بوری مساوی میشود  05چون وزن یک بوری سمنت 

 بوری

154n تعداد بوری سمنت 

 برای تهداب مطابق ابعاد داده شده 

cm50

}4:2:1{200M

74214:2:1200 M

3
4.61

7

8.44
7421 mx 

546.15350/7680 n
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3
3

8.1224.62
7

8.44
.7421 mxx

m
مقداری ریگ 

 متر مکعب باشد .  8اگرحجم بادی موتر 

6.18/8.12پس   موتر ریگ ضرورت است . 1.1این تهداب برای این سمنت یا برای 

3
3

6.254
7

8.44
7421 mx

m
 حجم جغل 

 

3یعنی 
6.25 m متر مکعب باشد . پس 8جغل ضرورت است برای پرکاری تهداب اگر بادی موتر

2.38/6.25    موتر جغل ضرورت است . 3.2یعنی  

 

 حالا این مراحل را امتحان میکنم 

 
3

3.446.258.124.6 m  امتحان حجم 

 

 حالا آب را برای مخلوط نمودن کانگریت محاسبه مینمایم .

w/c = (0.5/0.53)= آب =سمنت/آب: 

 

 

(=مقداری سمنت/مقداری آب(0.5/0.53
C

W
 نگریتآب برای کا=

 قداری سمنت معلوم است .چون م

Litkg
W

38403840)5.0(
7680

 

 یعنی در حالت عادی وزن یک لیتر آب مساوی به یک کیلو گرام است .

 

 

سمنت های که در ترکیب خود موادی علاوه گی دارد در آن به آب زیاد ضرورت 

3است   یعنی در 
1m  مخلوط مقداریLitW )178177(  . آب ضرورت است 

 مینمایم .و مقداری سمنت در متر مکعب را چنین دریافت 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سنمت

 

Litkg 11 

kg
w

cxcW

C

W

265
57.0

178

5.0
5.0

)53.0/5.0(




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)67/45.0(چون انتراول آب بر سمنت در حدودی ذیل است . 
C

W
است . وبرای هر نوع سمنت   

 فرق میکند .

خلاصه اینکه مقداری سمنت و مقداری آب در یک متر مکعب مخلوط مطالح کانگریت نظربه 

 محاسبات فوق بین انتروال ذیل است .
 

 

 مقداری آب

  

 

 مقداری سمنت 

 

 پس ارقام فوق نظربه مارک کانگریت فرق میکند .

 حالا میتوان مقداری عمومی آب برای مصالح تهداب محاسبه نمایم .

 

                                           3
3.44 mحجم عمومی= 

LitW178برای یک متر مکعب= 

 

                                     

حجم عمومی                                             مقداری عمومی آب

)1000(چون یک متر مکعب آب خالص مساوی است به  Lit 1000(که مساوی به( kg  بناءً تانکی

 موتر که دارای مقطع بیضوی باشد . و ابعاد آن قرار ذیل است .

 

 

 قطع               

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3

3

/)268265(

/)178177(

mkgC

mLitw





/24,30108.44178 LitxW 
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 فورمول مساحت بیضوی 
2

57,115,014,3 mxxxaxbA  

 حالا حجم آن را دریافت میکنم .

mL

ma

b

4

2

1







 

 

 

 نصف قطری اضغری میباشد .  bنصف قطری و طول و   aچون در فورمول 

)28,6(یعنی حجم تانکی 
3

m چون دریک متر مکعب :Lit1000  ًاست . بناء 

Lit24,8010مقداری آب برای مصالح 

Litxحجم عمومی موتر به لیتر  6280100028,6  

27,1628024,8010موتر تعداد موتر آب 

 

 تعدادی موتری آب=Nمقداری عمومی آب  =حجم بادی 1.27         

 

 ضرورت است .در نظر گرفته شده که تقریبایًک نیم موتر آب  %05نظر به ضایعات که 

 
 سنگ کاری برای کرسی

 

 نظربه اندازه جای دیتایل حجم سنگ کاری کرسی 

 

 

              3
M, 3=27, 65x0, 5x700 =l x h x B طول =xارتفاعxعرض=V 

 حال مقدار سمنت ،ریگ برای سنگ کاری محاسبه مینمایم .

بناءً مقداری سمنت توسط فورمول ( است . 35-30درسنگ کاری مقداری مصالح )%

 ذیل بدست می آید .

 

Cement,VTx30%x260/50{bag}  سمنتA:= 

 

VT-  حجم عمومی 

 

3ثابت فورمول}
M  Sand=VTx30%{  ریگB:= 

=27,3x0,30%x260/50{ beg}=42,533≈43beg                       سمنتA:= 

 

3
28,6457,1 mxAxLV 
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             یا به این ترتیب           

                                        

 

 بکاراست . 80kgویا اینکه در یک متر مکعب مصالح برای سنگ کاری 

 

 =مقدارسمنت 27,3x80=2184kg/50kg=43,6 بوری                                     

 بناءً به هر دو طریقه تقریباً با هم مساوی است .

 حال مقداری ریگ را محاسبه مینمایم .

 
3

%30: MVTxSandB  
X30%=27,3x0,30=8,19حجم عمومی =مقداری ریگ مصالح 

3ویا اینکه برای یک متر مکعب مخلوط مصالح برای سنگ کاری 
38.0 M

 ضرورت است .

3بناءً                                                     
37,1038,03,27 Mx حجم ریگ 

 چون این طریقه برای ضایعات صحت است .

3یعنی برای سنگ کاری کرسی به مقدار 
37,10 M { 43ریگ وbeg بوری سمنت }

 باقی حجم سنگ کاری تشکیل میدهد.

حال مصالح کانگریتی برای چک پایه هاو گادر محاسبه مینمایم . چون سیخ نظربه 

عدمی محاسبه میشود ودراین جای صرف ریگ ، سمنت آب محاسبه مومنت قوه 

چون چهار فکتور فوق برای تهداب محاسبه نمودیم در این جای نیز به آن قسم میشود 

250200{مارک کانگریت  . انتخاب نموده بودیم و صرف احجام تغیر میخورد } 

 
 محاسبه پایه ها

=bxhxL=0,40x0,40x3=0,48 حجم پایه 

 3mچون تا کرسی پایه در تهداب پرشده بناءً از سطح اطاق ارتفاع پایه را میگریم که 

3{ است  بناءً حجم پایه 0,40x0,40وابعاد آن }
48,0 M . است 

 پایه ها را پیدا میکنم .حال حجم تمام پایه ها 

 جم تمام پایه ها =Vتعداد پایه های xحجم تمام پایه ها =حجم پایه 
33

76,548,012 MMxV  

{که 30x40}cmچون گادرها چهاراطراف اطاق در نظرگرفته شده است به ابعاد 

است . البته مقاومت آن ( است . بناءً حجم گادرها مساوی 70cmطول عمومی آن )

 سنجیده نشده و برای برآورد است .

 3
4,8704,03,0 MxxbxhxL  =  گادرها 

x



3.27

%301

5,4250/26019,8
1

303,27
1  x

x
x

3
M

3
M
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حال حجم چت را محاسبه مینمایم . اگر برای چت یک اطاق ابعاد آن و یا برای تمام 

 ( است .(12cmتعمیر چت را محاسبه میکنم که ضخامت چت 
3

12M12M10Mx10Mx0,V   حجم چت 

 حال تمام احجام را محاسبه میکنم و جمع مینمایم .
3

16,2676,54,812 MV  حجم عمومی 

 انتخاب نمایم . M-200اگر مارک کانگریت 

 

 

و نسبت های آن مقداری سمنت ، ریگ ، جغل و آب را  255حال نظربه مارک 

 دریافت مینمایم .

 

 

1:2:4=1+2+4=7 

 
3

8,31
7

16,26
Mx  مقداری سمنت= 

3
54,144

7

16,26
Mx  مقداری جغل= 

3چون درگذشته گفتم که برای 
1M  3کانگریت

/)178177( MLit . ضرورت است 

LitxW 33,463017716,26  مقداری آب 

8,0737,0628033,4630  Litnتعداد موتر 

 

 ویا به عباره دیگر یک موتر آب ضرورت است . نظر به ضایعات آب 

 

برای دیوارها خشت را محاسبه مینمایم برای این منظور کلیکن ها و دروازه های حال 

جم کلیکین و کم میشود که یک بار تمام احجام خشت کاری را دریافت میکنم و بعداً ح

 دروازه را کم میکنیم .
3

2,81709,240,0 MxxbxhxL  حجم عمومی 

 حال حجم کلیکین ها را دریافت میکنم .

 
33

4,646,140,022 MxMxxV  حجم کلیکین های خورد 
3

8424,025,2 MxxxV حجم کلکین های کلان 

 
3

6,040,05,11 MxxV کلکین دهلیز 

4:2:1200 M
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33
2,348,03,04,021 MxMxxV حجم دروازه اطاق 

3
6,14,022 MxxV  حجم دروازه کلان 

3
76,51248,0340,040,0 MxxxV  حجم پایه ها 

 

 میکنم .حال تمام احجام راجمع 

 
3

56,2576,56,12,386,04,6 MV حجم عمومی کم شده 

حال فقط حجم خشت کاری در دیوار را محاسبه میکنم که در آن صورت حجم دروازه  

 های ، کلکین ، پایه های را تفریق میکنم .

 
3

55,64M25,56-81,2 حجم عمومی 

دریافت متر مکعب است . حال تعداد خشت و مصالح آنرا  00.14حجم خشت کاری 

 میکنم اولاً تعداد خشت در یک متر مکعب دریافت مینمایم .

 سایز خشت

3حجم یک خشت 
001694,007,011,022,0 MxxV  

 تعداد خالص خشت یعنی بدون مصالح چنین است البته در یک متر مکعب 

 

3,590حجم خشت / یک مترمکعب=تعداد خالص خشت 
001694,0

1
3


M

  تعداد خشت بدون مصالح

 ( است.20-35درخشت کاری فیصدی مصالح درحدود%)چون 

 آن خشت است . پس چنین بدست می آید . 75شود پس % 35بناءً اگر مصالح %

 خشت

 خشت ضرورت است. 413آن مصالح باشد .  35% یعنی دریک مترمکعب حجم آن

 -حال تعدادعمومی خشت برای دیوار مذکور:

230007,2299164,55413تعداد خشت x=دانه خشت 

 ویا به طریقه دیگر .

33,32845حجم یک خشت/حجم عمومی خشت کاری=تعداد خشت
001694,0

64,55
=دانه 

 تعداد فوق خالص خشت است .

 خالص خشت است . 32840.33است .  که طریقه دوم تقریباً صحیح

 (35که آنرا درفیصدی مصالح ضرب مینمایم )%

7.229916,985333,328456,98533,033,32845 xخشت 

 حالا حجم مصالح برای خشت کاری دریافت مینمایم .

 یعنی دراین حالت حجم خشت کاری را ضرب فیصدی مصالح مینمایم .

cmxxbxhxLV )71122(

4137,03,590 x

3,5901
3
M
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 
33

69,16%30,064,5564,55 MxMV 

 

خشت کاری است. تعدادی خشت که درجای آن مترمکعب برای 11.19حجم مصالح 

 قرار ذیل است .مصالح کارمیشود.

 

6,9853تعداد 
001694,0

69,19
n دانه 

 ت و آب را دریافت میکنم حال درحجم حاصل شده مصالح مقداری ریک و جغل و سمن

برای مصالح خشت است . 1:1باشد . نسبت آن  255مارک اگرمارک برای مصالح 

 حصه سمنت است . 1حصه ریگ و  1است  یعنی  1:1کاری و سنگ کاری 

1:1=1+6=7            

  7x1/حجم عمومی=مقداری سمنت
 یعنی حاصل تقسیم ضرب یک بخاطریکه سمنت یک حصه است .

3مقداری سمنت
2,38M2,38x116,69/7       

 
5750/2861/120038,2

33
MkgxMبوری 

 
2مقداری ریگ

3,1467/69,16 Mx ریگ 

 حصه است . 6بخاطری مینمایم که ریگ  6یعنی ضرب 
حال آب برای مصالح دریافت میداریم چون در محسابات بیشتر ثابت نموده اند که 

 مقداری آب برای یک متر مکعب مصالح معمولی مساوی است به 
   

 
 البته مقداری آب و سمنت برای مصالح نظربه مارک تغیرمینماید.

 
 
 
 

 محاسبه پلسترکاری دیوارهای و چت

پلسترکاری به متر مربع محاسبه میشود بناءً لازم است . تا تمام مساحت  چون
 پلسترکاری را دریافت نمایم .

22عرضxمجموعی دیوارطول یک دیوارمساحت 
18063030m10x3Lxb mx  

 حال ازمساحت مجموعی مساحت کلکین ها و دروازه های تفریق مینمایم .
22مساحت کلکین ها

5,375,116204525,5164422 mxxmxx  

3
/)177176( mLit
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22مساحت دروازه ها
12484221 mmxx  

2مساحت مجموعی
5,1305,49180 m= 

 ریگ را دریافت میکنم فورمول برای پلستر کاری مقداری سمنت وحالا با استفاده از 
 

A) Cement= AT x 0,011x 390/50………{ boge } 
 نورم مساحت مجموعی  M.M11مساحت مجموعی و      درفورمول فوق

  36M-  5عددی ثابت است و تبدیل به کیلوگرام تقسیمM  یا بوری 

 
Cement = 130,5x 0,011 x390/50=11,154 بوری                         

         
  

3ریگ 
m}=130,5x0,011=1,43553

mSand=ATxo,o11{  
  

به طریقه دیگرآنرا نیز پیدا کرده میتوانم . اگر ضخامت پلسترکاری معلوم باشد حجم 
 .آن را معلوم نموده و بعداً مقداری ریگ و سمنت را دریافت مینمایم 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 محاسبه شیشه ها وکلکین های وچوب برای ساختمان

 
میشـــــــــــــــود ( مساحت آنها گرفته 7M-75چون مقداری شیشه درکلکین های %)

 ( آنرا چون تشکیل میدهد.3M-25و %)
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22مساحت یک کلکین
375,0422 mxmx شیشه 

22مساحت عمومی کلکین
12,2875,05,37 mxm شیشه  

 
متر مربع باشد . پس به این مساحت شیشه راقرارذیل دریافت  1.92اگرتخته شیشه 

                                                                                    میکنم .
2

92,12,16,1120160 mmmxcmcmx  
                                                                                            

156,14 پس برای تمام ساختمان شیشه 
92,1

12,28
تخته 

 باشد. 1.92تخته شیشه بکاراست که مساحت آن  15یعنی 
 

3چوپ برای کلکین 
10375,925,05,37 mx  

 متر مکعب چوپ ضرورت است. 1Mنظربه ضایعات 
 
 
 

 محاسبه چوب برای قالب بندی چت

 
 دریک مترمربع قالب که برای آن چوپ اتکا یا ستون های ضرورت است .

 نظربه نورم                                                                  
 

  واین چوپ ستون به مترمکعب دریافت میگردد.
 قرارفورمول ذیل است.

 

23
/019,0 mm
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23
/019,0 mmATxwpolVT  

 
/4حجم یک چوپ

2
dwoodeypolvolumolumVpole  

 
 Nomber of wpale x  VT/vpal 
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}.......{..........50/390011,0:) bogexATxCementa 

 
 معلومات ضروری برای برآورد موادی ساختمانی

( میباشد . سمنت درآن توسط فورمول ذیل 3M-35مصالح %) درسنگ کاری -«
 .دریافت میگردد

                                                    
                    }....{..........50/260%30:) bogexVTxCementa  

 VT -حجم عمومی  
 260/50-عددی ثابت    

مقداری سمنت قرارذیل دریافت انگاف کاری که به متر مربع اندازه میشود .در -«
 میگردد.

 
 

M.M11-  ضریب 
 ATمساحت مجموعی  -
    390/50-عددی ثابت  

و در ریگ وجغل  1Mدرسنگ کاری % 1Mضایعات در خشت کاری % -«
و مصالـح برای سمنت کـــاری  5درسیخ % 5در سمنت % 1Mضایعات %

%(25-2M(% وبرای سنگ کاری )3-35M. است ) 
 دریافت چوپ تکیه برای اتکا نمودن قالب ها بکاری میروند قراردیل است . -«
 تکاها یا ستون ها ضرورت است دریک مترمربع قالب که برای آن چوب ا -«

23ازنظر نورم 
/019.0 mm  میباشد . و این چوپ ستونی به متر مکعب دریافت میشود

 که فورمول آن قرار ذیل است.
23

/019,0 mmVTxمساحت اطاق 

 
 حجم یک چوب توسط فورمول ذیل بدست می آید .

}{}........{..........4/
332

cmormxhdV حجم چوب 

 قطری چوب که دایروی باشد   dارتفاع hدرفورمول فوق 

 تعدادی چوب های اتکا قرارذیل دریافت میشود.
VpalaVT / 

چون قالب بندی به مترمکعب دریافت میگردد . یعنی طول و عرض در جایکه  -«

و بعداً صرف ضخامت تخته چوب دریافت  قالب ضرورت است دریافت میگردد .

 ( 5.31باشد و یک مترمکعب قالب بندی در یک روز توسط ) 33cmمیگردد که اکثراً 

3ویا  نفر اجراء میگردد
22.3 m  قالب بندی توسط یک نفر در یک روز صورت می

 پذیرد .

3یک نفر فنی و غیر فنی  -«
2m 3کندن کاری و

4m.پرکاری دریک روز انجام میدهید 
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3سنگ کاری توسط کارگری فنی -«
4m  3و غیر فنی

5.1 m  دریک روز انجام میدهید

 البته در تهداب 

2یک نفر اگر فنی ویا غیر فنی باشد دریک روز  -«
5.12 m مربع انگاف میکند .متر 

2پلستر کاری توسط کارگر فنی و یا غیر فنی در یک روز به اندازه  -«
5.12 m  انجام

 داده می تواند.

2تهداب در صورت که کارگر فنی سنگ کاری بالاتر از  -«
5.2 m  و درصورت که

3غیر فنی باشد . 
)18.0( m . سنگ کاری میکند 

3یعنی بالاتر ازتهداب کارگر فنی p c cبرای ریختن کانگریت معمولی  -«
33.1 m  

3 و در صورت که غیر فنی باشد .
11.1 m . انجام میدهد 

3درتهداب در صورت که کارگر فنی باشد .    p c cدرصورت ریختن  -«
2m  و در

3صورت که غیر فنی باشد 
6.0 m  میتواند در یک روز 

یک کارگر فنی یا غیر در صورت قالب بندی که به متر مکعب حساب میشود .  -«

3فنی به اندازه
2.3 m . قالب بندی مینماید البته دریک روز 
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باره یئ برآورد مواد جدول های مواد ساختمانی در 

 ساختمانی

a  :- (مخلوط چونه و ریگ در یک متر مکعب مصالح1جدول نمبر ) 

B 

B :- (مخلوط 2جدول نمبر )کچ و ریگ در یک متر مکعب مصالح 

 آب ریگ کچ مقیاس

Kg 3 کچ: ریگ
M 3

M 
3:1 340 1,000 0,320 

2:1 450 0,900 0,320 

3:2 540 0,810 0,340 

1:1 680 0,680 0,350 

 

 

C:- (مخلوط کچ ، چونه ، ریگ در یک متر مکعب مصالح س3جدول نمر ) 
 

 مارک مخلوط

 

 

 مقیاس مخلوط

 

 گچ

 

 ریگ

 

 خمیره چونه

 

 ریگ دانه دار

 

 

 آب

 گچ: چونه :ریگ 

 
Kg Kg 3

M 3
M 3

M 

50/110 20:4,5:1 52 165 0,232 1,02 0,300 

50/190 20:5,5:1 50 195 0,275 1,00 0,300 

100/210 8:4:1 103 284 0,400 0,80 0,320 

100/250 9:3:1 103 213 0,300  0,320 

150/150 6:2:1 150 213 0,300  0,320 

 

  

 

 مارک مخلوط

 

 مقیاس مخلوط
 

 کلوخه 

 

 خمیره چونه 

 

 ریگ دانه دار
 

 آب
 

 ریگ -چونه 
 
Kg 

 
3

M 

 
3

M 

 
3

M 
115 4,5:1 168 0,236 1,060 0,120 

135 4:1 185 0,260 1,040 0,116 

145 3,5:1 205 0,288 1,020 0,116 

105 3:1 230 0,325 0,975 0,116 

185 3,5:1 268 0,371 0,925 0,143 

315 3:1 307 0,433 0,865 0,130 

305 5:1 369 0,520 0,780 0,130 
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 D   :- (مخلوط سمنت و ریگ در یک متر مکعب مصالح 4جدول نمبر ) 

 

 مارک مخلوط

 آب ریگ سمنت مقیاس مخلوط

Kg 3 سمنت : ریگ
M 3

M 
255 1:1 220 1,11 0,209 

205 0:1 260 1,08 0,230 

355 4:1 312 1,04 0,251 

305 3,5:1 346 1,01 0,280 

455 3:1 390 1,08 0,290 

405 2,5:1 445 0,93 0,300 

055 2:1 229 0,37 0,280 

 

 

 

E    :- ( مخلوط سمنت ، ریگ ، چونه دریک متر مکعب مصالح0جدول نمبر ) 
 

 مارک مخلوط 

 سمنت مقیاس مخلوط

 

 

 آب  ریگ دانه دار خمیره چونه کلوخه چونه

 

 سمنت:چونه ریگ 

 

 

Kg 

 

 

Kg 3
M 

 

 

3
M 

 

 

3
M 

 
 

50/110  

24:5:1    

03 103 0,216 1,04 0,148 

130/110 10:2:1 125 142 0,200 1,00 0,183 

60/140 20:5:1 15 178 0,250 1,00 0,144 

100/140 12:3:1 98 170 0,245 0,98 0,133 

110/170 10:4:1 154 241 0,346 0,87 0,148 

110/180 23:9:1 48 200 0,360 0,92 0,123 

100/210 9:3:1 125 213 0,300 0,90 0,123 

200/300 6:3,5:1 149 351 0,431 0,75 0,210 

 

 
i
 . ( کیلوگرام چونه کلوخه مست017نوت: برای یک متر مکعب چونه آب رسیده درافغانستان ) 

 

 

 مانی دیگرـــــــــــــــــــــــــــهای ساخت(  مخلوط 1جدول نمبر ) -:
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 مخلوط های ساخـــــــــــــــــتمانی دیگر
 

 

 

 

 

 

 مقاومت

  برای یک متر مکعب ریگ

 سمنت چونه

3
/ cmkg کیلوگرام کیلوگرام 

 مخلوط کم   - 150    -  80اقلاً           4کمتر از             مصالح چونه 

جنسیت 

سمنت را 

بهتر می 

 سازد 

 -    -115اقلاً               9الی                4

 05 115اقلاً                  24الی             15 مصالح چونه سمنت

 125 115اقلاً                              49الی             20

 255 25                 اقلاً    91الی            05 مصالح سمنت

 30 30اقلاً                  199الی         155

 405 40اقلاً                                الی بشتراز آن  255

آن  07ریگ مورد ضرورت مصالح باید عاری از خاک ، کلی ، سنگ و مواد عضوی باشد ریگ از قسم نخودی بوده %

 فیصد تجاوز نکند . 5را دارای باشد و به هیچ صورت فیصدی خاک ، کلی ومواد عضوی از ملی متر   3 -1سایر 
 

 

 

 

 

 

 

G :- ( مقداری مواد برای یک متر مکعب کانگریت به مارک های مختلف7جدول نمبر ) 
 
 شماره

 

 Material مواد 
مارک کانگریت  

2
/ cmkg 

100 150 170 200 250 

 177 177 175 117 177 لیتریا کیلوگرامآب به  1

 452 311 298 278 218        سمنت به کیلوگرام 2

 121 145 183 713 757 ریگ نمبریک به کیلوگرام 3

 045 001 014 012 007 کیلوگرام به جغل نمبردویاسه 4
 115 173 189 181 185 جغل نمبرچاربه کیلوگرام 5

سلمپ به ملی متر  1
2

/ cmkg 15 30 40 15 70 

 2413 2475 2475 2400 2440 وزن حجمی کانگریت 0

 11:34 11:34 10:30 14:31 14:31 فیصدی  به نسبت ریگ برجغل 8

 

 

 

 میباشد .کیلو گرام  57لیتر و یک خریطه سمنت  17سانتی متر ویک پیمانه  37در  37در  37: سایز منک چوبی  نوت

 

 

 
 ( مقداری مواد برای یکصد) دو خریطه ( کیلوگرام سمنت برای مخلوط کانگریت به مارک های مختلف8نمبر ) جدول -:
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K:-( مقداری مواد برای یکصد 8جدول نمبر ))کیلوگرام سمنت برای مخلوط کانگریت به مارک های مختلف )دوخریطه 

 

 Materalمواد  
مارک کانگریت  

2
/ cmkg 

100 150 170 200 250 

 44 49 07 15 11 آب به لیتریا کیلوگرام آب

 continer          6,5 6,0 5,5 5 4,5 پیمانه 

 100 100 100 100 100 کیلوگرام سمنت

 2 2 2 2 2 خریطه
 156 177 229 256 264 کیلوگرام ریگ نمر یک 

 3,2 4 5 5,5 6 منک 
 134 153 189 202 208 کیلو گرام جغل نمبردوسه

 3 3 4 4,5 4,5 منک 
 164 186 231 247 254 کیلو گرام جغل نمر چهار

 4 4,5 5,5 5,5 6 منک 

 

L( کانگریت دارای جنسیت عادی9: جدول نمبر ) 

 کانگریت دارای جنسیت عادی

مقدار سمنت در فی  مخلوط

 مترمکعب به کیلو گرام 

 

مقدار ریگ جغل داردر 

 فی متر مکعب 
مارک یا مقاومت 

 کانگریت 

مقداری آب به لیتر 

درفی متر مکعب 

 کانکریت 

مخلوطی کانگریت 

 های بدون سیخ 

105 1,120 60 135 

255 1,090 100 140 

205 1,055 120 145 

مخلوطی کانگریت 

 های سیخدار 

355 1,020 135 150 

320 1,005 150 150 

305 1,990 170 155 

 

 

M :-  ( کانگریت دارای جنسیت عالی17)جدول نمبر 
 

 کانگریت دارای جنسیت عالی
مقداری  ملاحضات 

 سمنت اعلی 

مترمکعب 

 به کیلوگرام

مارک و 

مقاومت 

کانگریت 

کیلوگرام فی 

سانتی متر 

 مربع 

 مقدارو تناسب ریگ و جغل دارای جنسیت اعلی 

 

مقدار آب به 

لیتر در فی 

متر مکعب 

 کانگریت 

 

 1,5/1نسبت مخلوط ریگ و جغل  1:1و جغل  نسبت مخلوط ریگ

 جغل  ریگ جغل  ریگ 

مخلوط 

کانگریت 

 بدون سیخ

105 15 0,500 1,01 0,600 0,900 135 

255 155 0,485 0,970 0,570 0,855 140 

205 125 0,465 0,930 0,540 0,810 145 

مخلوط 

کانگرت 

 سیخدار

355 130 0,445 0,890 0,510 0,765 150 

320 105 0,440 0,880 0,505 0,760 150 

305 175 0,435 0,865 0,500 0,750 155 
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 شماره

 

 وزن حجمی بعضی از موادی ساختمانی

3
/ Mkg 

 1855 دیواری پخته معمولی با مصالح )سمنت ، ریگ ( 1

 1755 دیواری خشت پخته معمولی با مصالح )ریگ ، چونه ، سمنت( 2

 1155 دیواری خشت پخته معمولی با مصالح )چونه ، ریگ ( 3

 2455 دیواری سنگ های طبعی غیری منظم 4

 2455 دیواری از سنگ های سخت مانندی مرمر گرانیت  0

 2555 دیواری از سنگ های متوسط مانندی سنگ ریگی و چونه  1

 1455 دیواری از احجاری سبگ   7

 2500-2200 دیواری کانگریتی جغل دریائی و کوهی بدون سیخ  8

 2455 کانگریت سیخ دار 9

 1715 گل رس تپک شده نم دار 15

 1840-1410 خاک خشک  11

 2000-1600 خاک مرطوب  12

 1600-1540 ریگ خشک  13

 1445 گل رس تپک شده خشک  14

 2000 -1760 ریگ نم دار 10

 2000-1800 سنگ چونه  16

 1555 چونه آب نا رسیده  17

 1855 مصالح ) سمنت ،ریگ ( 18

 1755 مصالح )سمنت ، ریگ ، چونه ( 19

 1155 مصالح چونه ، ریگ  25

 1155 مصالح کچ ، ریگ 21

 155 چوب دستک خشک  22

 855 چوب ارچه و بلوط  23

 1255 ذغال سنگ  24

 355 بوره اره  20

 2255 سنگ تراسر  21

 2555 سنگ موازیگ  27

 1855 قیر 28

 455 نی لخ  29

 2155 شیشه  35

 1555 آب  31

 255 برف خشک  32

 455 برف تر  33

 955 یخ  34

 7805 آهن فولاد  30

  جغل  31
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 ساحه

 باری

 

 

 آهن کانگریت
 

 

محاسبه نموده گادر پوشش که در شکل ذیل نشان داده شده است . و بالای دیواری خشتی قرار دارد  -سوال : 

 مساحت سیخ های آنرا دریافت نماید ؟

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
سنگ تراسو موزایک        

  = وزن گادر?

  

شر هموار کننده سمنتی ق                                                           

 

 =  تعداد سیخ و مساحت آن  ?

MP=?   مومنت 

 

 دیواری

 خشتی

cmmkg 5/2200  

cmmkg 5,2/1800
3

 
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95,2
7,166128

488700

639766,02700

488700

00

9766,0)0456,021(5,05,00215,05,00

0
107163300

488700

6327100

104887

0
0

633660

4887
8

361086

8

61086
8/max

2

2

2

2
2











xxxhRax

Mp
Fo

xA

xx

x

Ruxbxh

MP
A

cmahh

kgxm
xx

qLM





mkgq

mkgmxmkg

/1086

/10865,1/724
2




 

 

بکند یعنی این سطح به خطی تبدیل متر به خاطری مینمایم که بار از ساحه باری بالای گادر عمل  1.0ضرب 

 میکنم . حال وزن خودی گادر دریافت میداریم طوریکه اول ارتفاع و عرض گادر را دریافت میکنم .

 

cmmx 6,666,0
9

6
6

9

1
 وایهxh )

12

1

8

1
(   ارتفاع گادر 

 

cmcmxxhB 26,06,6
5,2

1
)

3

1

2

1
( عرض گادر 

3
/2500 mkg وزن حجمی=RCC  

 حالا وزن گادر مساوی است . 

 

         

kgmkgmxxxRccmxBxhXW 5,425/2500166,026,01
3
 وزن گادر 

 به طرف دیگر آن است . 0,75mبه یک طرف و  0,75mاز خاطری ساحه باری است . که  1,5 -نوت: 
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123

3609,21304,1/95,2

1304,1
4

)2,1(14,3

4
12

222












Poc

cm
xd

                  

 ضرورت است . 12mmدانه سیخ به قطری  3یعنی 

 از جدول هم گرفته شود .از محاسبه تعداد و قطر را می توان نظر به مساحت بدون 

  

 

)125(61,2656888,0/888,0222,0
36

12
222,0

36

2
2

kggxxmkgxxdGstel  

  12mmدانه میشود به قطری     تاژ در گادر دو دانه سیخ در ناحیه فشاری بکار است . که تعداد مجموعی آن ها من
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و دارای دیوارها  5x5mبرای گادرذیل سیخ محاسبه نماید در صورتیکه آنها دارای ابعاد  -سوال:
 خشتی باشد ؟ 

 

 

 
 (  است . و ما اوسط آنرا میگریم .L(1/12-1/8انتخاب مقطع گادر : چون ارتفاع  -حل :

 

ارتفاع گادر  
cmmxxlh 505,010/5510/110/1 

 

cmcmxhxhbعرض گادر     252/502/1)3/112/1(  
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 وزن حجمی کانگریت 
3

/2500 mkg 

 وزن حجمی خشت 
3

/1800 mkg 

      وزن حجمی کاگل 
3

/2000 mkg 

 

 

 

223

223

233

/1101.1/10005,0/200

/8,1181,1/10806,0/1800

/2751,1/2501,0/2500

mkgxmkgmxmkgGRis

mkgxmkgmxmkgGbrkic

mkgxmkgmxmkgGconcrate







 

 

 وزن گادر در یک متر مساوی است به :

mkgmkgmxxxRccbxhxlW /7,3435,312/250015,025,0
3

  گادر 
2

/5,847 mkgg  وزن مجموعی 
22

/1202,1/100 mkgxmkg وزن برف 

 ضریب اضافه باری بار موقت 1,2

 است. 1.2اضافه باری دایمی و ضریب اضافه باری موقت ضریب 

 

mxmkgpgq 1/55,967
2

 

 

 
 

 

   



 

 27 

                                                                                                                                                  

 

متر نمودیم که باری را در یک منزل انتخاب نمودیم و با سحطی به با  1 دراین جای از خاطری ضرب  -نوت :

 است .  qخطی تبدیل نمودیم که 

 

mkgxqlMp /6,3238/555,9678/
22

 

 مقاومت کانگریت در انحناء مساوی است به . 

222

2

2

2

1304,16,014,3612

456,2
4797,02700

30236

00

3..........................0215,05,00

97,00

055,0
4725100

6,302
0

/100

cmxrmmmrmmmrr

cm
xxxhRax

Mp
Fa

A

xxRuxbxho

Mp
A

cmkgRu




















 

 

323,2
1304,1

4562
2


cm

cmو
 مساحت یک سیخ / مساحت مجموعی برای سیخ= تعداد سیخ ها

 
 پایین سیخ مجاز نیست .  12mmدرگادر ها از -یاداشت :

 کمیات ذیل معلوم است . -سوال:

 bxh=30x60cmمقطع   Mp=Ton x mمومنت 

  M-300   Ra160kg/cmمارک کانگریت 

2است  A-3کلاس سیخ 
/. cmkg 

  a=4cmقشر محافضوی  

Fa=?   464,0مطلوب است . 
5630160

100100070

0
0

22


xx

xx

Ruxbxh

M
A

 
 

ترتیب کننده :انجینرعبدالقادر"دژکام"
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